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Єрусалим Батьківщиною для росіян і українців – для всіх слов’ян. Це священні символи, до яких вони ставляться трепетно [5]. Коментуючи наявність 
слов’янських прізвищ у «російських» ізраїльтян, він вказав на це як на історичний зв’язок між країнами. Однак потрібно зазначити, що в Ізраїлі є звичай зміни 
прізвища після репатріації. Далекі, здавалось би, культури і традиції нерозривні. 

На президентських виборах 2010 р. на закордонних виборчих дільницях в Ізраїлі найбільшу кількість голосів набрав В. Янукович. Він значно 
випередив основного конкурента – Ю. Тимошенко. Невелику кількість голосів здобув О. Тягнибок та один голос – С. Ратушняк, проти участі у виборах якого 
протестував Ізраїль. Можливо, що їх підтримали етнічні українці, що в складі змішаних сімей проживають в країні. Після президентських виборів присутні 
випадки того, що іннагурацію В. Януковича на посаду Президента репатріанти з України зустрічали радісно [13 ]. 

1 квітня 2010 р. в Ізраїлі оголосили про створення відділення Всесвітнього клубу одеситів, який очолює М. Жванецький. Це відбулось під час зустрічі 
вихідців з Одеси в головному концертному залі Хайфи «Аудіторіум», за підтримки М. Дагана.  Хайфа – побратим Одеси. Ініціатор  – телеоператор Борис 
Соболєв [2]. Ізраїльський філіал об’єднання планував проведення конкурсів, круїзів, зустрічей однодумців. 

Знаменним є факт пошуку на Україні для євреїв різних країн їх родинного коріння. Історія євреїв на українських землях не була однозначною. З 
одного боку, тут було немало проявів антисемітизму, з іншого – багато простих євреїв та визначних діячів походять саме із них.  

В травні 2010 р. в Тель-Авіві успішно провели хірургічну операцію із пересадки печінки. Про це повідомила газета «Маарів». Внутрішній орган 
вилучили у померлого ізраїльтянина, пересадили її 15-річній дівчинці із гострою формою хвороби Боткіна з України. Також внутрішні органи  з нього 
пересадили двом іншим ізраїльтянам [10].  

20 червня 2010 р. український уряд прийняв рішення про відміну візового режиму. Голова християнського телеканалу  ТБН Ігор Нікітін висловив 
вдячність депутату Верховної Ради Павлу Унгугяну за вагомий внесок у прийняття даного рішення та укріплення дружніх стосунків загалом. З іншого боку 
він висловлював вдячність й міністру туризму Ізраїлю С. Місежнікову за довголітню спільну працю. З українського боку телеканал співпрацював також з 
депутатами Михайлом Соколовим та Олександром Фельдманом, з ізраїльського – із Алексом Міллером, Лією Шемтов, Юлієм Едельштейном, Соф’єю 
Ландвер. Прихильники співпраці вказували, що після відміни віз більше  євангельських віруючих зможуть відвідати біблійні місця [19].  

Після скасування візового режиму значно зріс пасажиропотік між країнами. Хоча інколи осіб, що намагалися в’їхати до Ізраїлю, зупиняла ізраїльська 
служба безпеки. Часта  причина – відсутність достатньої кількості грошей.  

Таким чином, громадські україно-ізраїльські відносини розвивались на високому рівні, зі значними ступенем інтенсивності. Вони носили не лише 
систематичний, а й часто спорадичний, стихійний характер. Виникали міжособистісні стосунки. Громадські стосунки загалом відігравали помітну роль у 
зв’язках між країнами. Через це можливе їх дослідження і в майбутньому – їх окремих частин, різних часових періодів.  
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ПРОБЛЕМА ОСОБИСТІСНОГО САМОСТВЕРДЖЕННЯ   
У КОНТЕКСТІ СУЧАСНОЇ ОСВІТНЬО-КУЛЬТУРОЛОГІЧНОЇ ПАРАДИГМИ 

 
У статті розглядається методологія і теорія проблеми культури особистісного самоствердження, формування духовного потенціалу сучасної 

молоді, дається оцінка співвідношення культури і освіти в рамках досліджуваного явища, різні аспекти гуманістичного особистісно орієнтованого 
виховання, визначено поняття «культура особистісного самоствердження»   

Ключові слова: особистісне самоствердження, культура, феномен, парадигма, духовність, особистісно орієнтоване виховання. 
В статье рассматривается методология и теория проблемы  культуры личностного самоутверждения, формирования духовного потенциала 

современной молодёжи, даётся оценка соотношения культуры и образования в рамках исследовательского явления, разные аспекты 
гуманистического личностно ориентированного воспитания, определено понятие»культура личностного самоутверждения»   

Ключевые слова: личностное самоутверждение, культура, феномен, парадигма, духовность, личностно ориентированное воспитание.  
Methodology and theory of problem of culture of personality self-affirmation, forming of spiritual potential of modern youth is examined in the article, the 

estimation of correlation of culture and education is given within the framework of the probed phenomenon, different aspects of the humanism personality oriented 
education, certainly concept «culture of personality self-affirmation» 

Keywords: personality self-affirmation, culture, phenomenon, paradigm, spirituality, personality oriented education. 
 
Розбудова системи освіти, її докорінне реформування мають стати основою відтворення інтелектуального, духовного потенціалу народу, виходу 

вітчизняної науки, техніки і культури на світовий рівень, національного відродження, становлення державності та демократизації суспільства в Україні. 
В умовах модернізації системи освіти визначено нові стратегічні цілі й тенденції прискореного, випереджального розвитку освіти і науки, оновлення 

змісту навчання і виховання. У Національній доктрині розвитку освіти України у ХХI столітті її головною метою визначено створення умов для особистісного  
розвитку, самоствердження і творчої самореалізації кожного громадянина України; формування  покоління, здатного навчатися впродовж життя, 
створювати й розвивати цінності громадянського суспільства; сприяти консолідації української нації в ім’я конкурентоспроможної і процвітаючої держави.  
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Формування особистості в нерозривній єдності із зростанням соціальної значущості її творчого потенціалу надають особливої гостроти й актуальності 
питанню природи виховання культури особистісного самоствердження. Особливу значущість самоствердження старшокласників набуває зараз, у період 
глибоких соціальних змін і перетворень в українському демократичному суспільстві, що тягне за собою втрату людиною почуття стабільності, віри у власні 
сили, дезорієнтацію.  

Методологічно дослідницька проблема розуміється нами як визначення й утвердження учнем власної життєвої позиції, що ґрунтується на 
безумовному прийнятті унікальності кожної людини як найвищої цінності з огляду на те, що й сам учень повинен бути такою цінністю через забезпечення 
моделі суб’єкт-суб’єктної взаємодії учасників навчально-виховного процесу.  

Проблема культури особистісного самоствердження – одна з усталених проблем людського життя, основний зміст якої становлять питання, як 
людині знайти себе, зреалізуватися, довести свою значущість собі та іншим людям. Людина завжди була одержима пошуком смислу життя і розуміння того, 
з чого складається її щоденне існування. 

Категорія самоствердження особистості, незважаючи на її важливість і актуальність, залишається недостатньо дослідженою. Вона перестає бути 
загальновживаною літературною конструкцією, яка адекватно застосовується у філософських працях і проходить у наш час дедалі складніший шлях 
теоретичного осмислення й поглиблення свого значення.  

Як науково-теоретична проблема самоствердження особистості стало об’єктом спеціальних досліджень – філософських, а потім і конкретно наукових 
– лише у XIX – XX століттях.  

На підставі фундаментальних філософських досліджень можна зробити висновок, що поняття самоствердження аналізувалося в основному як 
синонім терміна «спонукання», котре означає внутрішню потребу людини в самовираженні: «прагнення до вдосконалення» А.Адлера і «домагання» 
К.Левіна. З’ясовано, що проблему філософсько-культурологічного підходу щодо розуміння культури особистісного самоствердження розглядають сучасні 
науковці С.Артановський, В.Вернадський, І.Відт, І. Зязюн, Л.Каган, Л.Кертман, П.Козловський, В.Кремень, В.Луговий, М.Мамардашвілі, В.Оконь, 
О.Пелипенко, Т.Стефаненко, В.Табачковський, М.Херсцковіц, А.Швейцер.  

Аналіз літератури дає підстави стверджувати, що виховне значення культури полягає в тому, що вона представляє можливість транслювати 
загальнолюдські та національні цінності, норми, традиції, включаючи зростаючу особистість у багатовимірному і неоднозначному світі. Культура розширює 
межі вибору, дозволяє людині самій шукати відповіді, співвідносячи свої уявлення з тими, які склалися в суспільстві. У зв’язку з цим  культура особистісного 
самоствердження в ранньому юнацькому віці значною мірою зумовлюється  здатністю здійснювати вибір, будувати свою життєву позицію, співвідносити 
своє «Я»  і координувати власну поведінку в системі стосунків з однолітками і навколишнім світом. 

 Культурологічна парадигма освіти розглядає школу як опосередковану ланку стосунків «культура–соціум», передбачає побудову цілісного освітнього 
простору навчального закладу як моделі культури, орієнтованого на становлення особистості дитини, виходячи з принципу цілісності «картини світу» і 
людини в ньому. Освітня парадигма будується як «стежка людини до людства». При цьому як освітній простір виступає вітчизняна культура як складова 
світової культури. Потрібно відзначати, що в останньому десятилітті з’явилася значна кількість ліцеїв та гімназій, які реалізують на практиці ці ідеї. Дійсно, ми 
зараз спостерігаємо народження нового мислення, появу нового типу випускників, які не обмежують себе репродукуванням, здатних здійснювати  
«свідомий, доцільний, ...вибір засобів культурної дії».   

Новий рівень свідомості людини, яка володіє новим мисленням, яка усвідомлює себе індивідуальністю, членом суспільства і представником людства, 
яка розуміє взаємозв’язок між природою, людиною і суспільством, передбачає: її здатністю до відображення об’єктивної картини світу; участь у прогресивній 
зміні суспільства; здатність до оцінки і самооцінки; наявність критичного мислення; здатність до багатоаспектних підходів у вирішенні конкретних завдань; 
повагу до інших людей, у тому числі до тих, хто має відмінну точку зору; здатність вести діалог і брати участь у дискусії; уміння вирішувати конфліктні 
ситуації не з позиції сили, а мирними засобами.  

Безумовно це свідчить про досить перспективну тенденцію в нашій країні еволюціонування існуючої парадигми в гуманітарну парадигму освіти. У 
зв'язку з цим виникає ще одне насущне завдання освіти – дати школяреві культуру сучасного рівня. Це не тільки інтелектуальна, моральна, художня 
культура, культура спілкування, але й, як основа, – культура особистісного самоствердження. Особистий інтерес учня, визнання його автономності, повага 
його індивідуальності перебувають у центрі виховного процесу. Вчитель допомагає дитині в самовизначенні, відповідаючи разом з нею на запитання: «Як 
жити?», і вони спільно накреслюють індивідуальну траєкторію розвитку її позитивного потенціалу.  

Для того, щоб визначитися в оцінці співвідношення культури і освіти в рамках нашого дослідження необхідно дати характеристику такому поняттю як 
«культура» в контексті філософсько-культурологічного, соціально-психологічного та педагогічного аспектів.. 

Філософське розуміння культури є осмислення вираженого в ній прагнення до безмежності та універсальності людського розвитку. З точки зору 
філософії культура є світ, у якому людина знаходить себе. У філософському енциклопедичному словнику відзначається, що культура – це «специфічний 
засіб організації і розвитку людської життєдіяльності, представленої в продуктах матеріальної і духовної праці, у системі соціальних норм і установ, у 
духовних цінностях, у сукупності ставлення людей до природи, між собою і самих себе» [9, с. 293]. 

У соціології культура трактується як соціальний інститут, який дає суспільству системну якість, дозволяє розглядати його як стійку цілісність, що 
відрізняється від природи. Тут значною мірою ототожнюється функціонування суспільних інститутів і підсистем культури (матеріальної, політичної, 
духовної). Культура розглядається з точки зору її функціонування в конкретній системі суспільних стосунків та інститутів, котрі визначають ролі й норми 
поведінки людей у суспільстві.  

У психосоціальному розумінні, яке запропоновано Р. Ле Віном, культура розглядається як феномен, який створює середовище проживання, в якому 
люди існують: окремі індивіди адаптуються не  безпосередньо до фізичних і біологічних умов, а до культурних (соціокультурних) умов, котрі включають 
засоби для індивідуального виживання. Культура являє собою організований корпус норм, які регламентують те, як представники однієї культурної групи 
повинні спілкуватися один з одним, що вони повинні думати про себе, один до  одного і до тих умов і об’єктів, які їх оточують [3]. 

У педагогічній енциклопедії поняття «культура» визначається як історично певний рівень розвитку суспільства, творчих сил, здібностей людини, 
виражених у типах і формах організації життя і діяльності людей, у їхніх взаємостосунках, а також у творених ними матеріальних і духовних цінностях. Ядро 
культури становлять загальнолюдські цілі та цінності, а також засоби їх сприйняття і досягнення, які історично склалися. Культура сприймається, 
засвоюється і відтворюється кожною людиною індивідуально, обумовлюючи становлення її як особистості у взаємодії зі світом матеріальних предметів і 
соціальних відносин. 

Низка вітчизняних учених віддає пріоритет духовній складовій. Для сучасного суспільства проблема формування духовності, духовної культури 
особливо актуальна. Відчуженість від культури, знецінення престижу освіченості та інтелектуальної діяльності, заниження моральних критеріїв своєї та 
чужої поведінки створюють невирішені проблеми при формуванні життєвої позиції підростаючого покоління. 

Для нашого дослідження важливими є положення В.Кременя, котрий аналізує проблему людиноцентризму в освіті, відзначаючи її актуальність в 
контексті світової кризи духовності. «Ми живемо в просторі, – відзначає В.Кремень, – світоглядного розладу й водночас – нового змісту – просторі, коли все 
можна й водночас нічого не можна, коли все важливе й ніщо не має значення, коли фантомними є всі ціннісні критерії і тому важко відрізнити істинне від 
хибного, розумне від дурниць, добро від зла, – просторі, що вимагає нових принципів осмислення». У зв'язку з цим, В.Кремень відзначає «роль освіти, на 
котру лягає особлива відповідальність і яка має зберегти духовно–культурні цінності людини й утвердити нові, вибудувати й утвердити імперативи, які 
структурують реальність, перетворюють світ із «хаосу» на «космос», внести у свідомість людини життєстверджуючі світоглядні орієнтири» [6, с. 18].  

Згідно з пріоритетом гуманістичних цінностей, значенням індивіда в культурно–духовному розвитку країни цінність людини визначається духовною 
культурою, якою вона володіє. Процес виховання духовності виступає як відтворення духовної культури, нагромадженої в суспільстві, та стимулювання 
внутрішнього саморозвитку та самоствердження людини. 

О. Сухомлинська у статті «Концептуальні засади формування духовних особистостей на основі християнських моральних цінностей» зазначає, що «у 
ситуації гострого дефіциту ціннісних установок і орієнтацій християнські моральні цінності, які є основою гуманістичних цінностей, відіграють дедалі 
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важливішу роль у сучасному вихованні дітей і молоді. Виникає потреба в залученні християнських цінностей до процесу виховання дітей, визначенні 
основних засад, цілей, форм і методів формування духовної культури, які сприятимуть розвитку й формуванню духовної високоморальної особистості, 
майбутнього громадянина України» [8, с. 13]. 

Проблема формування духовної культури знайшла своє відображення в працях філософів (В.Вернадський, Г.Гегель, Г.Сковорода, П.Юркевич, 
А.Франс, Т.Шевченко), педагогів (В.О.Сухомлинський, Т.Тюріна, Г.Ващенко), психологів (С.Рубінштейн, Р.Ассаджолі, О.Киричук, З.Карпенко, І.Кон, 
О.Зайченко). 

Дослідження праць сучасних вітчизняних учених показало, що кожен з них по–своєму розглядає різні аспекти духовної культури, досліджує 
методологію і теорію формування духовного потенціалу сучасної молоді. 

О.Савченко у статті «Духовність і зміст шкільної освіти» розкриває визначення духовності. «Внутрішній світ духовно багатої людини багатовимірний. 
Тому так багато проявів духовності: у почуттях, думках, вчинках. Формування загальнолюдських цінностей, морально–етичне виховання, толерантне 
ставлення до інших – це теж зміст і прояви духовності. Школа, формуючи світську духовність, може спиратися і розумно використовувати цінності 
християнської етики. Повинне бути взаємодоповнення релігійної духовності і духовності загальнолюдського характеру. Виховний потенціал школи, її 
виховна місія нерозривно пов'язані з навколишнім середовищем. Тому так важливо створювати сприятливе середовище впливу на дитячу душу, 
формувати в учнів позитивний образ світу і світосприйняття людини людиною» [7, с. 6].  

У структурній ієрархії, яка репрезентує самоствердження особистості, нині першочергове місце надається морально–духовній функції особистості, а 
усі інші – динамічні частини її структури – мають бути підпорядковані її розвиткові, вважає І.Бех. З цього приводу він наголошує: «Якраз сходження 
особистості до рівня морально–духовної творчості й інтенсивне входження у цей процес дає їй змогу піднятися над етичною нормативністю як культурними 
приписами, перетворити їх у власний морально–розвивальний потенціал. За такої умови, проявляючи надситуативну активність, особистість вважає себе 
справжнім творцем морально–духовного світу і дієво утверджується в ньому. Таким чином вона позбавляється внутрішнього опору, що виникає у процесі 
духовного зростання» [2, с. 11].  

Особливого значення духовність людини набуває у зв’язку із становленням її світогляду у контексті суспільного розвитку. Зміна морально-
психологічної атмосфери в суспільстві, інтенсифікація розвитку усіх сфер неможливі без інтенсифікації духовного життя і піднесення ролі ініціативи, 
активності, творчих зусиль кожної особистості. А Корецька приділяє увагу проблемам духовності особистості й суспільства, специфіці соціокультурного 
простору й освіті зокрема як найважливішим чинникам формування духовності. 

На думку дослідниці  «духовність суспільства визначається як політична свобода, громадянська рівність, розвиток національної ідеї, мобілізація нових 
досягнень наукової  думки, духовного досвіду народу, розквіт освіти й культури, вироблення освітньої традиції, створення соціуму з глибокими принципами 
моралі» [5].       

Концепція гуманітарної освіти, – стверджує Л. Кисленко, – є  елементом нової освітньої ідеології, яка зі шкільних лав повинна формувати особистість 
– гідного представника української нації. Національна ідея має  відіграти роль об’єднувального чинника в суспільному розвитку, спрямованого  на 
вироблення патріотичної життєвої позиції людини. Національний характер виховання полягає у формуванні  в молодої людини почуття громадянина 
України. Найбільше щастя для вчителя – робити світ гуманнішим, виховувати в учнів доброту, любов до рідної землі, родини, свого народу, бажання 
працювати для розквіту власної держави. У цьому і полягає сутність виховання національної свідомості [4, с. 34–35].  

Дійсно ніщо так не возвеличує людину, як опікування культурою свого народу, духовним відродженням нації. 
Отже, формування духовної культури дітей і молоді, духовності як провідної якості особистості – велике і складне завдання, що стоїть у центрі уваги 

педагогів, вихователів, учителів, батьків, широкого педагогічного загалу. У нових сучасних умовах формування духовної культури як провідної 
характеристики людини, її духовних пріоритетів і обґрунтування системи цінностей, що мають лягти в основу виховання культури особистісного 
самоствердження молоді, виступають на передній план усього процесу її соціалізації. 

Шкільне навчання, як відомо, може створювати умови для розвитку індивідуальності, її самоцінності, а може й гальмувати ці процеси, породжуючи 
відчуття неповноцінності, стреси, внутрішньоособистісні процеси, котрі згодом заважають процесам духовного становлення, вихованню активної 
особистості, яка спроможна позитивно розв'язувати суспільні й особисті проблеми. Тому таке важливе значення мають моделі шкільного навчання та 
виховання, які зумовлюють механізм розвитку особистості, стиль конструктивних стосунків основних суб'єктів навчання й виховання. 

Наявні в педагогічній теорії і практиці гуманістичні концепції особистісної орієнтації, в яких відображені людина і культура обумовлюють необхідність 
звернення до розуміння виховання як діяльності, основаної на вільному саморозвитку особистості та її педагогічної підтримки. 

Нова якість особистісно орієнтованої освіти, зв'язана з культурним контекстом, який визначає відносини між вихованням і культурою як середовищем, 
а також між вихованням і розвитком дитини як людини культури. Це означає, що культурне ядро змісту виховання повинні становити універсальні 
загальнолюдські, загальнонаціональні і регіональні цінності, а ставлення до дитини будується з урахуванням сприйняття її як вільної цілісної особистості, 
здатної мірою свого розвитку до самостійного вибору смислів – цінностей, самовизначення в світі культури і творчої самореалізації. Виховання при цьому не 
нав'язує ті чи інші цінності, а лише створює умови для їх пізнавання, розуміння й вибору, стимулює цей вибір і подальшу внутрішню роботу дитини над 
своїми діями і вчинками. Основні функції культуровідповідного виховання складаються при створенні різних культурних середовищ, де здійснюється 
розвиток дитини і набуття нею досвіду культуровідповідної поведінки, надання їй допомоги в культурній самоідентифікації і самореалізації творчих задатків і 
здібностей. Іншими словами, це виховання, яке усією своєю організацією спонукає культурний саморозвиток дитини і допомагає їй у цьому процесі. Воно 
ґрунтується на ідеї саморозвитку дитини як творчої особистості. 

Гуманістичне особистісно орієнтоване виховання – це педагогічний керований процес культурної ідентифікації, соціальної адаптації і творчої 
самореалізації  та самоствердження особистості, в ході якого відбувається входження дитини в культуру, в життя соціуму, розвиток усіх її творчих 
здібностей і можливостей. Епіцентром освіти в такій школі є учень: розвиток, становлення його індивідуальності, задоволення освітніх потреб, інтересів, 
творчих можливостей. 

Узагальнюючи огляд феномена «культура особистісного самоствердження» у філософській, психолого–педагогічній науці, його можна окреслити 
як процес свідомого, активного практичного перетворення ситуацій, які складають змістову основу різних сфер життєдіяльності школяра в 
результаті чого він досягає успіху, підтримує відповідний статус в колективі, відстоює свою значущість перед іншими однолітками, реалізує свій 
індивідуальний життєвий шлях. 
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